



▲茂名石化炼油厂区。

烈日暴雨下,他们用行动作答

柯裕清 摄

感动来得毫无防备

李明静

台风抵达前,雨大风大并不意外,但暗灰的天色足以营造出紧张的压迫感。下班路上的倾盆大雨模糊了车窗,我放慢车速,生怕地上的积水会溅到路边的行人,也因此留意到过往行人。

此刻的茂名,有的人举着早已被吹断伞骨的伞在奔跑;有的人虽罩着雨披,却也任由雨水拍打在脸上、衣袖上;也有的人“一身轻巧”,淡定地朝着自己要去的地方……

车在回宿舍的路上走走停停,看到越来越多的身影朝着炼油厂区的方向奔跑,丝毫不受风雨的阻拦。员工宿舍区就分布在距离厂区不到两公里的地方,这是公司的同事们要赶在台风抵达前回厂护卫装置平安。

风雨中渐渐汇成队伍前行的他们,背影真的很帅!

我在宿舍楼下遇到好友骑着自行车出来。他也是赶回厂里的一员,不知道有没有听到我在雨中大喊的那句“注意安全”。

感动并不总是惊天动地,有时还会来得令人毫无防备。一整天,看到各单位做着防台防汛的准备工作,看到各车间反复地分析、推演,消防也早早进入战备状态。此刻,听着窗外令人生畏的狂风暴雨声,我被那些逆行的同事所感动。

茂名石化有地势低洼的厂区,有精密的仪表、高端的设备,还有港口、铁路……作为一名宣传人员,我去过、见过、体验过。有些事情只有亲身经历才能感同身受。我能感受到他们默默地把责任扛到肩上,用行动述说“安全为天”。

他们的工作虽然普通,岗位也很平凡,但在此刻,他们用逆行与坚守诠释了一种平凡的伟大。

(作者来自茂名石化)

台风天收获了友情

徐婕

7月29日,受台风“杜苏芮”影响,浙江湖州地区下午便开始下起了暴雨。晚上8点我才饿着肚子回到家。打开“饿了么”下单,一直显示无外卖小哥接单。最后,丈夫翻出家里的存货做了一锅大杂烩。看着眼前热气腾腾的大杂烩,我想起了刚入职那年的那个夏天。

2012年7月的一个星期五,我入职湖州石油不到一周,便遇上了台风天气。看着外面狂风暴雨,我只好一个人躲在房间里。而宿舍里只剩下一包饼干、一包方便面和一包牛肉干。

对于人生地不熟的我来说,这两天的天气太不友好,我心里默默筹划着这点食物怎么安排。就在这时,突然传来了敲门声,是住在隔壁的婷婷姐。

“小徐,还没吃饭吧?我们刚商量了下,决定大家把吃的拿出来一起做一起吃,你也和我们一起吧。”

看出了我的不好意思,婷婷姐笑着说:“别不舍得你的饼干,赶紧拿过来。”于是,我便拿出自己所有的食物,走进了只有一个电饭锅的厨房。

方便面、火腿肠、可乐……桌上摆放的食物还真不少,但要维持4个人吃两天,还是不够。见我进来,她们热情地拉我坐下。看着几个小姐姐温暖的笑脸,我感觉台风天气也没那么可怕了。

婷婷姐把方便面、火腿肠、辣条等放在电饭锅里煮了一大锅,还打趣地说:“在台风天还能吃到火锅,我们可是最幸福的人了。”虽然是一锅大杂烩,但我们都吃得很满足。而我,在台风天收获了友情。

其实,人生路就如天气一般,有时晴空万里,有时狂风大作,有时乌云密布……最重要的是你怀着怎样的心态去对待。不管遇上恶劣天气还是解决不了的难题,我们都应该收拾心情,认真生活,去与那些美好瞬间相遇。

(作者来自浙江湖州石油)

直面风雨的坚定

洪含粟

我的家乡是浙江省温州市苍南县。苍南县位于浙江省的最南端,每年总会被几个台风波及,而正面袭击苍南的台风也不计其数。

2006年,超强台风“桑美”登陆苍南马站镇,那一年我10岁。台风登陆时,全城陷入瘫痪。我记忆最深的是那海妖一般尖啸的大风,窗外时不时传来的物体倒塌声,以及家里不停渗入的雨水和湿透的地板。

那时候,父亲单位需要抗击台风,我们一家人分守两地。父亲过一段时间便会用固定电话报平安,向我们讲述单位遭到的破坏,还有他和同事们为了抗台所做的各种危险工作。而在因为停电漆黑一片的家中,母亲每5分钟便要擦拭一次窗台,以免雨水过多流下地面;还要用手电筒仔细查看是否有其他地方漏水。

抗击台风,对于年幼的我是不能出去玩耍的懊恼。长大之后,抗击台风对我而言成了一种责任。

这两天,我在公司亲历了台风“杜苏芮”。这次的台风虽不是正面登陆温州,但带来的破坏依然不容小觑。随着风力逐渐增强,温州状元油库的各项工作也被迫停止。我们去码头看到了员工们如何抗击台风:他们在通往码头的大门处沿着墙壁的凹槽插上木板,架成两排平行的隔断,然后在木板间不停地用沙袋填充,筑成了一道坚实的防线。

这是我第一次亲眼看见一线的抗击台风工作。看着风雨中员工的背影,我将他们与想象中父亲抗击台风的背影重合。原来一直都有人在默默坚守,用凡人之躯抵抗大自然的力量。

现在的抗击台风对我来说,是坚定,是从容,是直面困难的决心。

(作者来自浙江温州石油)



入汛以来,浙江杭州石油及时启动成品油保供应急预案,确保成品油平稳供应。



台风来袭,浙江温州石油瑞安凤胜站员工在暴雨中使用防水荧光棒引车进站。



8月3日,在河南油田双K4001井场,员工正头顶烈日进行修井作业。

这“桑拿”,痛快!

曹俊

7月20日,太阳很毒,还没到中午,沙子已被晒得烫手。有人做过尝试,这样的温度,在沙里埋一颗鸡蛋,半小时后剥壳可食。

西北油田石油工程研究院钻井所副所长赫英状,带着项目组的同事登上了TK7251井10米钻台。阳光如支支箭射下,地下翻滚的热浪蒸腾而上,但钻台上的员工仍然戴着手套穿着外套。气温越高人越要包得严实,从而避免皮肤误触身边的护栏时被烫起泡。这已是高温天里沙漠石油人的标配。

站在一群健壮的钻工中间,赫英状显得过于单薄和瘦小。

作业还没开始,平台经理老李发现赫英状已经满脸是汗了。老李让他到有空调的控制室里看着他们干。

赫英状笑着说:“咱俩分兵把守,你去指挥,我待平台。”

老李把一瓶纯净水塞到赫英状手里:“再渴也别大喝,只润润嗓子,喝多了会电解质紊乱。”

看着赫英状满脸的汗,大家担心他中暑。但大家不知道的是,赫英状满脸的汗有一大半并不是因为天气。

这是一次有风险的作业。塔河区块是一个开发近40年打了3000多口井的老区块。近年来,为了提速,技术人员尝试了井身结构优化、更新钻具组合、研制新型钻井液等措施。

去年,赫英状听说系统内有人用清水替浆在页岩气固井中获得成功。他就立了项,希望把清水替浆引入塔河碎屑岩地层钻进中。

就像百米跑,9秒是人类的极限,想要突破,还要细抠每个动作环节。这个项目就是细抠钻井完中阶段,用清水来代替高比重钻井泥浆,缩短井筒内水泥塞长度,实现不扫塞直接进入完井阶段,候凝完成后可直接下射孔枪进行射孔作业,从而大幅缩短中完周期。

这一技术好处很多。比如,解决油层套管固井后完井通井困难、减少泥浆处理、节约完井时间、减少排污量、降低环保压力,等等。

可问题也有,万一压力失衡就会出现垮塌或者井喷。所以,这个项目一开始就有不同意见。有人说,西北油田都是超深井,压力高不适合用清水替浆;又都是上亿元投资的超深井,万一有闪失,责任谁担得起?

是赫英状力排众议,才有了这次现场试验的机会。尽管做了充足的准备,但此刻的压力仍让他觉得呼吸都有困难。

作业开始了,老李根据赫英状的手势,清晰地发着指令。烈日下,赫英状站在钻台上,两个小时一动不动。只有当汗水模糊了眼睛时,他才抹一把甩到地上。

下午两点,作业结束,平台上一片欢呼。老李从控制室出来向他祝贺,他才感到嗓子冒烟,那瓶水一直装在裤兜里,竟没顾上喝。

一仰脖子,“咚咚咚”全部灌下。仿佛几个月来的担忧、压力和焦虑都被这身畅快淋漓的大汗冲洗得干干净净。他大声喊道:“桑拿,痛快!”

该井替浆成功,节约完井周期6.4天,可节约成本86万元。

员工

感言

●西北油田石油工程研究

院钻井塔所副所长赫英状:

在塔克拉玛干沙漠腹地,

严冬寒风凛冽,盛夏烈日喷

焰。无数个极端天气,极端的热和极端的

寒,被春和秋一场又一场的沙尘暴连接起

来。是石油,让冬的寒意清凉了夏季,夏的滚烫温暖了冬天。为国找油,这是承

诺,也是誓言,沙漠石油人的忘我奉献永远是无怨无悔、心甘情愿。

火热中送来了清凉

田元武

气映在刘旭慧的视野里。他又把车子发动起来,往焊花最密集的地方开过去。“还是中国的绿豆汤最解渴,最解暑!”泰籍焊工那塔卜拿起刘旭慧递来的一碗绿豆汤,一饮而下。

绿豆汤快喝没了,我得赶紧再回去拉两桶过来。”刘旭慧把冰糕、西瓜等防暑降温物资发完后,又马不停蹄地返回项目部食堂,将大家最爱喝的绿豆汤运到施工场。

早在3月,春武里府的高温闷热天气就开始了。刘旭慧提前为中外参建员工做好了防暑降温工作预案,集中采购了西瓜、冷饮、绿豆等防暑降温物资,就往施工一线赶。

刚过早晨8点,项目建设工地已是火热异常,吊车轰鸣声伴着到处闪耀的焊花。当气温达到35摄氏度、湿度突破95%,就像给施工现场添了一把柴火,让人热得喘气都似乎不那么均匀了。

“杰德,这是你们设备组装的西瓜和冷饮,赶紧发下去。”刘旭慧将车停在了设备吊装现场,一边叮嘱设备安装工程师杰德,一边招呼旁边正在施工的参建员工停一停手头的工作,喝些冷饮降温。

“在施工现场,绝不能让一名员工

中暑。”刘旭慧联合项目部安全管理人

员和外方总包单位建立联动机制,开展了预防中暑应急演练,提高中外参建员工在高温高湿状态下的安全防护能力。

为了能让参建员工度过一个个凉爽的夏夜,刘旭慧在春节过后就组织电工对宿舍里的空调、冰箱设备进行维修检查,确保每一台空调、冰箱都能正常运行。刘旭慧在春节期间就组织电工对宿舍里的空调、冰箱设备进行维修检查,确保每一台空调、冰箱都能正常运行。

“在这漫长的火热天气里,项目部送来清凉,大家干起活来格外有劲儿,工作效率也提高了不少。”项目部泰籍计划统计工程师、十建公司劳动模范纳坦依·盖尙向刘旭慧竖起了大拇指。

(作者来自十建公司)

●十建公司泰国石油清洁油品工程项目部电焊工那塔卜:

作为一名电焊工,高温天气是我最害怕的。前胸被弧光烘烤,后背被阳光直射,那种体验真的是难受极了。不过,今年我就不那么怕高温天气了,因为中国化的项目部为我们送来了清凉饮品。绿豆汤是我的最爱,喝一碗绿豆汤,在这个火热的工地上,我们也可以清爽惬意。

(作者来自十建公司)

客户的车在大雨中抛锚

张璐婕

“站长,站长,我卡在高速路上,能不能给我送点汽油!”福建宁德城南加油站站长李云须正在处理站内积水,忽然接到了客户陈先生的求助电话。

此时,大雨早已在天地之间挂上了一道幕帘,雨水不断夹杂着折断的树枝和石块从山谷奔泻而下,冲入高速路。高速排水沟已经被洪水淹没,积水深度足有一米。

7月27日,台风“杜苏芮”突袭,宁德市遭遇特大暴雨,城区内涝严重。城南加油站靠宁德高速路南出口,站内也多处积水。陈先生的一个电话,急坏了正在站内抗击台风的李云须。陈先生是站里的老客户,当天因没油,车抛锚在高速路上,偏又遇上大雨,高速路多处积水无法通行,着急的陈先生首先想到了李站长。

李云须忙向沿路指引的交警寻求帮助。他和交警二人找来一根牵引绳,将绳子在大树上缠好固定,交警抓住绳子的一端,另一端抛给对面的陈先生系在车上,中间部分缠上一根木棍固定,以便李云须可以扶着木棍在水中行走,绳子三段拉紧后形成一段生命绳。然后,李云须一只手抓住木棍,一只手拿着油桶蹚水前行。他深一脚浅一脚地走在积水中,水时而没过膝盖,时而漫过大腿。终于,李云须到了陈先生身边,加注好汽油。看着陈先生顺利启程,李云须悬着的心才算放了下来。

(作者来自福建石油)

●福建宁德石油城南加油站站长李云须:

当时情况很是紧急,来不及想太多。一方面要顾好站内的情况,另一方面也要给客户解决问题。当时水太大,情况又不明朗,但我们能为客户做的,一定竭尽全力办到!

●福建宁德石油城南加油站站长李云须:

当时情况很是紧急,来不及想太多。一方面要顾好站内的情况,另一方面也要给客户解决问题。当时水太大,情况又不明朗,但我们能为客户做的,一定竭尽全力办到!

员工

感言

●西北油田石油工程研究

院钻井塔所副所长赫英状:

在塔克拉玛干沙漠腹地,

严冬寒风凛冽,盛夏烈日喷

焰。无数个极端天气,极端的热和极端的

寒,被春和秋一场又一场的沙尘暴连接起

来。是石油,让冬的寒意清凉了夏季,夏的滚烫温暖了冬天。为国找油,这是承

诺,也是誓言,沙漠石油人的忘我奉献永远是无怨无悔、心甘情愿。